

◇ 菲芬 (山西省煤炭地质一四院)

## 走进峪里

随“表里山河地勘人”采风团到野外采风，第一站——隰县寨子乡峪里地质文化村。

这是山西省煤炭地质一四院勘查院实施的一个旅游地质项目，旨在助力当地旅游产业。

隰县是一个安逸的小县城，素有“河东重镇、三晋雄邦”的美誉，因为没有工业污染，自然风光优美，小西天景区闻名遐迩，玉露香梨远销各地。

午后时分，街道静谧，行人稀疏，道路两旁绿树伸展臂膀为人们撑起一片阴凉。戴着耳机骑着电动车的人像鱼一般游弋在阳光的剪影里，给风留下一个潇洒的背影。

大巴车穿过街道缓缓而行，如舟楫在浓荫中破浪而出，几个弯道后，窗外视线豁然开朗，远山

清晰、阳光澄澈，飘逸的云朵时卷时舒，大家纷纷探头观望，我也不禁精神大振。

董宇辉在山西行的开篇中说：“时间好像特别偏爱山西这片土地，于是在这里留下了许多它走过的痕迹。”

当我站在峪里村的最高处放眼望去时，眼前一幅天然的黄土画卷徐徐展开，仿佛二百万五十年前，时间的步伐与风相遇，吹落了它的七彩披肩，于是造就了峪里村的地质奇迹，将这里的山山峁峁装扮得五色斑斓、绚丽夺目。

站在龙头阁外眺望，紫荆山高阔残缺，沟壑纵横，黄土残垣如巨大的千层蛋糕色彩丰富，黄与红的交替，深与浅的相依，错落有致，层叠变幻，山体偶有黄土柱或陷穴，形状奇特、别具一格，让人

浮想联翩。山顶青草茵茵，山脊挺拔错落，山山相接，红黄相间的土层连绵不断、如丝如带、波涛起伏。山脚下，东川河和紫荆河绕村而交，如两条玉带在山下汇合，携手奔赴远方。

“其实最好看的是下雪天，雪落在山顶上，白茫茫的一片，和山体的颜色形成鲜明对比，那种视觉冲击会更震撼。”一四四院的小申说，谈到项目成果，眼神热切，一口若悬河。我想象着小申描绘的情景，雪盖山头，红纱罩身，这分明是大侠英雄出没之处，便驰思遐想，无限向往。

而眼前的风貌，又何尝不是歌里所唱，“对面那个圪梁梁上那是一个谁，那就是咱们要命的二妹妹。”山梁、山脊、山峁，这些都是峪里地质村午城黄土地貌的典

型特征，风沙吹老了岁月，也吹出了峪里黄土的多姿多彩、壮丽雄浑。

从峪里村下来，我们跟随项目组前往峪里沟，黄土梁、黄土塬、黄土峁近距离地呈现在我们眼前，形状各异、颜色纷呈。更深处的峡谷里，溪水涓涓、飞瀑连珠，让人流连忘返。

据说在地质学界有这样的说法：人类一生需要读懂三本书，一本是完整保存古环境变化信息的深海沉积，一本是系统反映气候变化的极地冰川，第三本书则是中国的黄土堆积。

在黄土层这本书中，我们能够找到中国乃至全球环境、气候演变的历程和规律，了解地球上地质、地貌、土壤特性、水土流失、自然历史、气候、生物变迁等各种

信息。而峪里黄土地貌恰是一四四院地质人正在读的第三本书。

采风团走走停停，不知不觉暮色渐临。项目组成员王磊、驻村干部王伟还在和采风团的人侃侃而谈，不厌其烦地回答着各种问题。枣树下，村民悠闲地坐在晚风中低声交谈。阳光褪去了耀眼的外壳，如一网金色细纱垂坠在天空和远山之间，风携着槐花的清香一路追随，云朵依旧闲适地变换着步伐，光影交错，如梦似幻。

我站在村口，风穿过我的发丝温柔地抚摸着我的脸颊，一如当年吹动那些尘埃和细沙。时间的脚步穿越亿年，人类的浪漫亘古不变，时间造就了山河壮美，孜孜不倦的地质人行走在时间长廊，追随它的脚步，探索、研究、发现，为现在、为明天。

◇ 王瑶 (陕煤地质一三九水文公司)

## 初夏晨晓的城市时光

的咖啡店停下脚步，享受一杯香浓的咖啡。摊贩们摆出各式各样的早餐，煎饼果子、豆浆、油条，飘香的味道在清晨的空气中弥漫，唤醒每一个路人。

公园里，晨练的人逐渐多了起来，有的在打太极拳，每一个呼吸似乎都与这个世界进行着某种默契的交流。年轻的跑步者穿梭在林荫道上，耳边响起动感的音乐，脸上洋溢着运动后的红润与兴奋。

随着城市的苏醒，街道两旁的商店陆续开门。城市交通也渐渐繁忙起来，公交车和出租车在道路上来回穿梭，载着乘客向各自的目的进发。马路上，自行车骑行者灵活地在车流中穿梭，享受着清晨凉爽的空气。

在这座城市某个不起眼的角落里，隐藏着一个宁静的小巷。这里远离主干道的喧嚣，有一种被时间遗忘的静谧。一家新近开张的小书店悄然无声地吸引着寻找宁静的人们。书店虽小，却很温馨，书架上整齐排列着从古至今的各种书籍，它们的封面在柔和的灯光下闪烁着诱人的光芒。这里有托尔斯泰的《战争与和平》，也有村上春树的《挪威的森林》，更有新兴作家的现代文学作品，每一本书都静静地等待着被某个好奇的灵魂翻开，开启一段新的旅程。

在初夏的季节里，温暖的阳光和清晨微凉的空气交织着，每个人都以自己的方式享受着生活，每一分每一秒都充满着无限的可能和新的开始。

初夏的城市，在拂晓时分开始苏醒。当第一缕阳光穿透稀薄的云层，洒在玻璃窗上，每一座建筑似乎都被披上一层淡淡的金色。这一刻，城市被一种独有的宁静与期待充满，一切都在静静地迎接新一天的到来。

街道上，早起的人们开始一天的忙碌。有的人匆忙地走向公交站，耳朵上戴着耳机，脚步急促。有的人则选择在路边



## 光热源

(第1245期)  
《又是一个丰收年》  
秦凤森 摄  
(安徽局物测队)

◇ 罗冬梅 (福建局测绘院)

### 我眼中的测绘人

一度一分，一秒一米，  
面对着测量数据，总是精益求精。  
一天，一周，一月，一年，  
奉献出青春力量，总是毫不吝惜。  
迈过潺潺溪水，攀上层层山峰，  
从珠穆朗玛峰到港珠澳大桥，  
从内蒙古戈壁到青藏高原无人区，  
祖国的大好河山尽收眼底，  
眼中始终有一个不变的方向，  
红旗指向哪里，你就奔向哪里。  
身上始终有一种拼搏的精神，  
热爱祖国忠诚事业，  
艰苦奋斗无私奉献，  
测绘人生路，奋斗无止境。  
新的征程，新的起点，  
始终斗志昂扬，信心满满。  
新的任务，新的挑战，  
始终众志成城，勇往直前。

◇ 李妍 (二勘局一二九队)

### 致敬地质人

你若写地质人，就不能只写地质人。  
要写那敏锐且专注，  
以罗盘为桨，以大地为舞台，  
用一双锐眼探寻资源的探索者。  
你若写地质人，就不能只写地质人。  
要写那严谨且专业，  
以岩石为语言，以图纸为蓝图，  
用智慧和毅力掌舵的开拓者。  
你若写地质人，就不能只写地质人。  
要写坚韧无畏，从未止步，  
以锤钻为工具，以岩土为材料，  
用兢兢业业坚守岗位的资源守护者。  
地质人坚韧为翼，  
在锤钻的挥舞中，  
铸就资源守护的坚盾，  
致敬每一位不平凡的地质人。

### 安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820-90或ISO8528-5之规定；农业工业用离合器组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。  
2. 50-1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴隆”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

### 邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平方米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。  
公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

## 地质魂酒

茅台镇献给地质学家的礼物

京东商城订购热线  
15208699399  
15009906540

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888  
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com  
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150

### 河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888  
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com  
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160